



刘静

驻清远市清新区禾云镇工作队队员

派出单位：广州市委保密办（广州市国家保密局）

“从军营到乡村，变的是岗位，不变的是责任，是党员的党性。”

驻清远市清新区禾云镇工作队队员刘静：

做女儿的榜样，让更多人过上好日子

在每一次人生的抉择，刘静都不忘自己为人民、为国家奉献的初心和党性使命，这使得她在面对身份和岗位的变化时，总能坚定且从容地应对。她将青春无悔地献给军营，为的是让老百姓过上岁月静好和平的日子；又将汗水挥洒进田间地头，为的是让老百姓过上更加富裕的日子。她是女儿心中的榜样，更是在这个时代中为了人民“负重前行”的人。

教育不止陪伴，还要做孩子的榜样

“妈妈，你今天做了什么呀？”“我呀，今天去了村口那位白胡子爷爷家探望，顺便帮他清扫了后院。还有呀，今天田里的玉米可以摘了，村子里来了好多好多辆大卡车哦。”每次和女儿进行视频通话，是刘静感觉最温馨的时刻。这个白天做起事来风风火火的女子，在这一刻变成了温柔的母亲。

去年，女儿才4岁，但刘静义无反顾地主动报名投入到乡村振兴事业中，一如她当初投身军队一样，一往无前。

“要谢谢爸妈，他们让我笃定的知道，即便我不能常常在家，女儿也能被照顾得很好。”驻镇一年多以来，刘静在手机里见证了女儿慢慢长大，看女儿向她展示幼儿园里老师教她画的画，分享她独立搭建好的乐高玩具等，而刘静则经常给女儿讲镇里村里发生的故事。放假时，刘静还会带女儿到村里，让她看看妈妈工作的地方，看看农民丰

收的喜悦。“我希望长大后她能成为一名有社会责任感的，而现在的我，是在潜移默化中给她做榜样。”

榜样的力量是无穷的。刘静小时候遭遇过洪水，“当时解放军把老百姓接到小船上，我看着他们泡在水里一路护送我们顺利转移到安全的地方。”这一幕，深深地刻在了刘静的脑海里，所以她穿上了军装。

青春不止眼前的潇洒，更有家国与边关

大学时，刘静通过在校选拔成为了一名后备军官，踏上奔赴军营的列车。在军营中，她积极磨炼自己，锤炼自身。2019年12月，刘静转业进入了广州市委保密办（广州市国家保密局），继续以满腔热血投身国防建设。

2021年，一份关于选派乡村振兴驻镇帮镇扶村工作队干部的文件，改变了刘静原本平静的生活。“我特别庆幸自己能生长在这样

的时代，特别希望能够在这样的时代贡献一己之力。”虽离家中，但在乡村做实事，看到更多家庭的日子越过越好，刘静觉得是值得的。

在驻镇的日子里，除了不漏一人的下村入户探访调研，刘静还会带动身边的亲戚朋友一起开展消费帮扶：“清远鸡、贝贝南瓜、鲜鸡蛋、羊角蜜还有笋，基本每次回广州之前都会带一些，朋友也会托我买回去。”

无论是小时候向往军装还是转业后主动投身乡村振兴事业，刘静把每一次的“向往”都变成了现实。这一次，她希望把村民们对美好生活的向往，也变成现实，因而她也更深刻地明白自己所肩负的责任与实现乡村振兴的现实意义：“要用心用情用力，面对群众的‘急难愁盼’问题，实实在在地给予帮助。更要持之以恒，乡村振兴是一个艰巨复杂的系统工程，一场持久战，坚持一步一个脚印，始终保持的奋斗姿态。”



梅鸣健

驻江门恩平市东成镇工作队队长兼横岗头村第一书记

派出单位：江门市妇联

“驻村不为民服务，不如回家种红薯。”

驻江门恩平市东成镇工作队队长兼横岗头村第一书记梅鸣健：

21盏路灯照亮孩子们的上学路

有了农机，却没有“一条道走到底”的机耕路，想为农耕机械“开道”，扶锄老农又不肯让地……解决村里的麻烦事，梅鸣健有妙法。“入户拉家常，不说农机下田，只讲门口的泥路可能影响儿女的婚事大事。”有过从军经历的梅鸣健巧用“战术”与百姓沟通，“农村工作要得到村民的支持，只需设身处地告诉他这个事对你有什么好处。”听似轻描淡写，实则举重若轻，作为江门市妇联派驻恩平市东成镇工作队的队长，梅鸣健在乡村振兴一线用心用情促增收、谋发展，让群众感受到实实在在的获得和幸福。

研读政策流转土地壮大集体经济

在中国人民武装警察部队服役的经历，让梅鸣健感觉自豪与荣耀。“部队培养了我有计划有步骤地做事，教会我人民子弟兵为人民，群众利益永远放在第一位。”退伍后的梅鸣健入职江门市妇联。2021年6月，时任江门市妇女儿童活动中心副主任的他被选派到恩平市东成镇挂职副书记、驻镇帮镇扶村工作队队长、横岗头村第一书记。

甫履新职，梅鸣健马上带队深入基层调研，把横岗头村作为示范村规划建设工作的情况摸清摸熟，为其驻村工作打下坚实基础。

横岗头村是恩平著名的华侨村，华侨人口达4718人，且大部分村民定居国外，村里不少土地租给了外地游耕户。因信息不对称，很多田地租金几十年不变，远远低于市场水平。

“这些耕地长期外包，但物权法规定不能无限期租赁。”梅鸣健望着大片的农田陷入思考，能否将这些土地流转回来壮大集体经济性

收入？他召集村“两委”干部和网格员入户做思想工作，宣传土地流转相关政策，最后在保留每户3亩口粮田的基础上，腾挪出65亩农田，并经三资平台公开招标以490元一亩成功流转。仅此一举，每年就为村集体经营性收入增收3万多元，彻底摘掉横岗头“经济薄弱村”的帽子。

“对习以为常的不合理现象，要‘下狠手’改变，合理合法保护集体和村民权益。”梅鸣健说，横岗头村集体经营性收入提升，最终回馈的是全体村民、人人受益。

村里的“妇儿之友”把关爱落到实处

作为江门市妇联派驻的第一书记，梅鸣健始终心系横岗头村的妇女儿童工作。在实地走访中，他发现一条孩子们上学的必经之路竟然没有路灯，他马上争取上级支持，亲自落实和指导路灯安装工程。2021年6月16日，21盏太阳能路灯照亮读书路，也温暖了全村妇女儿童的心。

驻村以来，梅鸣健积极撬动社会各界资源，在横岗头村建成江门市首个村级性别平等主题公园，用雕塑、墙绘和主题活动宣传男女平等。“效果很好，尤其是对小朋友的影响，让他们从小摒弃重男轻女的思想。”梅鸣健说，村里每年至少有十次性别平等宣传进活动，主动入场参与的村民一次比一次多。“梅书记是我们村的‘妇儿之友’，关爱妇女儿童，在横岗头村落到了实处。”一位村干部告诉记者，梅鸣健帮村里建成爱心图书室，帮助单亲特困因母亲家庭屋顶补漏，为33名困难儿童申请助学金，为患重疾的困难妇女申请专项资金帮扶……“妇女儿童遇到困难，梅书记都会第一时间去解决。”

“书记，我刚摘了菜，您拿一把去尝尝！”“饭煮好了，梅书记进来一起吃吧！”……田间民舍，只要看到梅鸣健，村民们马上会热情地招呼他。

驻梅州市五华县河东镇工作队队长闵娜：

兴产业强医疗，要“干一件成一件”

引进企业盘活闲置产业基地，带动村集体和村民都增收；成立消费帮扶管，一年就拉动县镇村特色农产品销售近150万元；多方联系协调，推动镇域公共医疗服务能力提升……来到梅州市五华县河东镇后，工作队队长闵娜带领队员们一起，用心谋划帮扶项目，多方争取资源，全力推进河东镇全面振兴工作。过去25年的军旅生涯，练就了闵娜敢想敢干敢突破的信念，也让她掌握了成功的关键——团结就是乡村振兴工作中一切困难的力量。



闵娜

驻梅州市五华县河东镇工作队队长

派出单位：广东省卫健委基层处

“永葆军人本色，为退伍老兵增光，为乡村振兴添彩！”

协调资源，助推河东产业发展

“我缺乏基层管理工作的经验，听到有到一线锻炼学习的机会，觉得一定要争取。”2021年7月，在家人朋友的鼓励和支持下，闵娜主动申请参与乡村振兴帮扶工作，从广州来到梅州河东镇担任驻镇帮镇扶村工作队队长。

产业振兴是乡村振兴的关键，闵娜带领工作队多措并举推动河东镇村产业发展。高车塘村食用菌种植基地是闲置的原扶贫产业，闵娜多方联系，最终引进企业投资约200万元，建立起产业种植帮扶基地，每年可为高车塘村创造集体收入5万多元，还为30多名村民提供岗位，人均年收入超3万元，成为河东镇产业发展的新引擎。农户种养的农产品没有途径卖出去，她联系广东工商大学创业孵化中心，成立了由五华县乡村振兴局直接授权委托经营的“五华县消费帮扶（河东）馆”，涵盖全县农产品销售，2021年11月开馆，一年就拉动农产品销售近150万元。

“我在省卫健委机关工作，其余人员都是在高校或医院工作，省里的各项资源我都全力以赴地争取、协调，个人资源也是积极联系。”闵娜希望，工作队能够为河东镇带来落到实处的帮扶。

依托行业优势，打造健康卫生强镇

闵娜坦言，驻镇起她就常常思考，帮扶工作队到河东镇能干什么？“后来我

想明白了，不能好高骛远，把小事办成，干一件成一件，就是最好的结果。”

大道至简，实干为要。河东镇卫生院旧诊疗区域异常拥挤，而1公里外的新门诊大楼大厅却因种种原因闲置。闵娜多方筹措60万元，对闲置大厅进行优化改造升级，增加公共卫生服务面积300多平方米，大大提升村民就医环境。

为了提升镇域医疗水平，闵娜依托行业优势，积极推进医疗资源对口帮扶：邀请广东省第二人民医院对五华县505名村医开展培训，选派29名基层专科医生全免费到广州进行临床跟班带教学习，与五华县第二人民医院建立帮扶协作医疗模式；协调南方医科大学中西医结合医院与五华县中医院签订“肿瘤和妇产专科联盟”；协调五华县中医院与河东镇3所卫生院建设紧密型医共体……针对新冠疫情防控，她督促河东镇卫生院设立新冠疫情疫情防控预检分诊点，协调卫健委紧急捐赠价值约20万元的抗疫物资，提升县城疫情防控能力。

作为工作队队长，闵娜深知团结的力量，她和队员一起制定好所有工作机制，营造“团结、紧张、严肃、活泼”的工作氛围，她时常勉励队员：“大家都是放下每天与家人团聚的幸福自愿申请来基层锻炼学习的，必须以时不待我的精神，正面一切困难，在我省乡村振兴的大潮中全力以赴。”

驻清远英德市黎溪镇工作队队长欧阳锋：

在他的潜移默化下，爱人也成了党员

7月16日零时许，刚协助好几个村进行大规模核酸检测工作的驻英德市黎溪镇工作队队长欧阳锋，拖着疲惫的身体开车赶回广州。在这之前，他已经三个多星期没回家了……作为一名有22年军龄，又在广东公安系统工作多年的“老兵”，欧阳锋处处以一名优秀基层军官、优秀共产党员的身份严格要求自己，无论是在乡村振兴岗位还是防涝抗疫战场，他都表现出了一名优秀守、不怕牺牲、爱民为民的军人本色和优良作风。

防涝抗疫，不惧风险冲在一线

欧阳锋帮扶的黎溪镇是一个山区镇，今年接连遭遇涝、疫之困，每一次都是惊心动魄，尤其是5月份的汛情。

5月10日下午，英德遭遇持续性强降雨突袭，启动防汛二级应急响应。当晚，欧阳锋组织全体队员和黎溪镇的干部一起下沉到各村防汛，入户劝说危房群众转移，在低水桥上警戒线。次日汛情进一步发展的申请并顺利获批。“刚开始我爱人并不十分赞成，因为孩子准备参加中考。”欧阳锋的爱人在医院工作，非常繁忙。为了支持丈夫实现振兴乡村的愿望，爱人最终表示“自己会尽力想办法照顾好孩子”。

2021年6月28日进驻镇里时，欧阳锋远在老家的86岁母亲突发脑溢血。作为一位获过“光荣在党50年”纪念章的老党员，母亲醒来后对欧阳锋说：“我支持你去，你要去（驻镇帮镇扶村）。”这令欧阳锋非常感动。

更令欧阳锋欣慰的是，驻镇开展帮扶工作后，爱人多次来看望他。在他的潜移默化影响下，爱人也在医院加入了党组织。想到这一切，欧阳锋觉得，有家人的大力支持，一切都值得。

舍小家顾大局，工作获家人大力支持

说起来，这份“又苦又累”的驻镇工作还是欧阳锋积极争取来的，让他既感庆幸，又充满愧疚。

在江西农村长大的欧阳锋一直对乡村有着深厚的感情。去年，省公安厅召集干部参与乡村振兴。此前错过了参与脱贫攻坚，48岁的欧阳锋带着强烈的意愿向单位提出了参与乡村振兴的申请并顺利获批。“刚开始我爱人并不十分赞成，因为孩子准备参加中考。”欧阳锋的爱人在医院工作，非常繁忙。为了支持丈夫实现振兴乡村的愿望，爱人最终表示“自己会尽力想办法照顾好孩子”。

2021年6月28日进驻镇里时，欧阳锋远在老家的86岁母亲突发脑溢血。作为一位获过“光荣在党50年”纪念章的老党员，母亲醒来后对欧阳锋说：“我支持你去，你要去（驻镇帮镇扶村）。”这令欧阳锋非常感动。

自古忠孝难两全，驻镇后异常繁忙的工作让欧阳锋一直都抽不开身回去看望母亲，虽然有家人悉心照顾，平时也能通过视频聊天，但是他一直都很愧疚。

更令欧阳锋欣慰的是，驻镇开展帮扶工作后，爱人多次来看望他。在他的潜移默化影响下，爱人也在医院加入了党组织。想到这一切，欧阳锋觉得，有家人的大力支持，一切都值得。



潘刚

驻清远市阳山县太平镇工作队队长

派出单位：中共广州市委统战部

“乡村振兴大舞台上，当用心用情用力展现作为，用行动诠释‘退伍不褪色。’”

驻清远市阳山县太平镇工作队队长潘刚：

只要用心用情用力，哪里都能展现作为

午后3点，地面正热，潘刚与队友们结束了入户走访刚回到办公室，就接到了白莲村委梁书记的新“情报”——白莲村雷公球海拔900米处的山带上，发现了很多野生茶树，而且树龄都不短。潘刚立即与工作队的队员们一起讨论决定：“一起去看看这些高山茶能否发展成为新特色产业。”水都没来得及喝，他又带着队员们匆匆赶往距离镇政府20公里以外的白莲村。这既深挖乡村资源，咬着机会不放松的拼劲，正是潘刚18年军旅品质的体现。

乡村振兴正当时，退伍军人勇担当

1999年大学毕业后，潘刚响应号召携笔从戎，在贵港、汕头、香港、防城港、南宁、桂林、广州等地驻防，将青春热血奉献给了国防事业。转业后，潘刚又听从组织召唤，主动请缨参加乡村振兴帮扶工作。“我来自农村，又曾是一名军人，愿意接受锻炼与挑战，服务奉献农民群众。”

在部队，潘刚一步步淬炼成好“钢”；如今到地方，他成了振兴路的一名“新兵”。

为摸清驻地情况，潘刚建立了“横向到边、纵向到底”的走访目标，展开一个半月的扎实的调研。“哪户缺劳动力、哪家孩子多、谁患病要长期用药等情况，我们尽悉掌握清楚。”他说，情况清，方向明，行动快，靶对准，工作才能更有效。

驻村以来，潘刚带领工作队围绕党建、民生和乡村治理等，推出了“5+N+12”红联共建、镇域饮用水运维托管服务和“律师专业人士助力乡村振兴”等活动，解决了不少实际问题，得到了群众好评，他们说：

“这个队长敢试敢拼，不愧是当过兵的。”

把社会“活水”引到乡村振兴一线
乡村振兴驻镇帮镇扶村工作没有先例可鉴，许多难题需要探索破解。“我们要做‘巧妇’，统筹力量推进工作细落实。”潘刚说。

为了有效开发盘活农村资源，驻镇工作队推动成立阳平投资发展公司，并与广清众创农业空间合作开发农业项目、建立智慧农田。同时，首批对接广东鸿粤汽车销售集团50万元大米消费帮扶，帮助群众实现增收。

与此同时，工作队积极撬动社会资源，促进城乡互动。他们率先推动太平镇成立了慈善会，建起乡村振兴帮扶资金“蓄水池”，筹集首批社会资金约6万元。还积极引入联盟广州市委会“长颈鹿教室”线上支教平台和时代基金会“田埂花开”乡村美育公益项目，太平镇3600名师生能同步享受优质教育资源。随着资源共享和城乡联动，广州各界先后到镇开展志愿服务活动，捐赠教学一体机32套、课桌椅150套及图书、绘画颜料、球类训练器材等其他物资超过190万元。

最近，工作队又成功对接到蓝莓种植项目和红茶资源来镇考察洽谈。潘刚说：“无论在乡村，还是在部队、机关，哪里都是一样的舞台。只要用心用情用力，都能展现作为。”